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3.4. Egy hazai jó gyakorlat
Molnár Gyöngyvér

2020 tavaszán kényszerültek először a magyarországi iskolák a folyamatos, több hóna-
pon át tartó távolléti oktatás bevezetésére. Ezt legnehezebben az alsó tagozaton lehetett 
kivitelezni, ezért már akkor feltételezhető volt, hogy a későbbiekben ott számíthatunk 
a legjelentősebb tanulási veszteségre. A különböző platformokon megvalósult frontális 
oktatás nem azonos a digitális oktatással, aminek hatékony megvalósítása nemcsak inf-
rastrukturális kérdés, hanem pedagógiai, módszertani kihívás is (Molnár és szerzőtársai, 
2020). A siker nem feltétlenül azon múlik, hogy milyen technológiai eszközök integrációja 
valósul meg, sokkal inkább a digitális eszközök használata, a személyre szabott magas 
minőségű tanulás lehetőségének megteremtése a lényeges. 

A tanulási veszteségek csökkentése érdekében a Szegedi Tudományegyetem Oktatásel-
méleti Kutatócsoportjának, valamint az MTA-SZTE Képességfejlődés Kutatócsoportjának 
munkatársai egy gyűjtőoldal14 segítségével az oktatás összes szereplője számára azonnal 
hozzáférhetővé tették digitális fejlesztéseiket, felgyorsították az óvodapedagógusok 
iskolakezdést támogató munkájára irányuló,15 valamint a pedagógusok számára az 
olvasás-szövegértés, matematika és természettudományok tanítását segítő online elér-
hető eszközök16 fejlesztését. Emellett további, a 2020-as tavaszi időszak 1–4. évfolyamos 
tantervi követelményeire és tankönyvi tartalmára építő, személyre szabott fejlesztést 
támogató programok kidolgozását kezdték el. A kutatás célja egyrészt óvodapedagógu-
sokat és tanítókat bevonva olyan fejlesztő programok kidolgozása, melyek bizonyítottan 
hatékonyan fejlesztik a kisiskolás diákok olvasási-szövegértési képességét és matemati-
katudását, kiemelten törekedve a tavaszi időszakban bevezetett távolléti oktatás során 
esetlegesen felhalmozott tanulási veszteségek kompenzálására, másrészt az online 

14 http://edia.hu/digitalis-kihivas/
15 http://ovi.edia.hu/ – A sikeres iskolakezdéshez szükséges olvasási és számolási előkészségek fej-

lesztését támogató, tabletre optimalizált (nagy elemek, főképp kattintáson és „húzd és vond” mű-
veleteken alapuló, minden esetben hangszóró segítségével meghallgatható feladatok), több mint 
2250 tételből álló feladatbank. A feladatokból igény szerint azonnali visszacsatolást adó tesztek, 
illetve fejlesztő tesztek állíthatók össze.

16 http://teszt.edia.hu/ – Az eDia rendszer fejlesztésének eredeti fő célja az 1–6. évfolyamos diákok 
tanulásának támogatása, az őket tanító pedagógusok munkájának segítése. A rendszer funkciói 
lehetővé teszik számukra, hogy objektív viszonyítási pontok mellett lássák diákjaik teljesítményét 
a matematika, az olvasás-szövegértés és a természettudományok területén (Molnár et al., 2021). 
Az online platform adatfelvételtől függően szöveges, egyénre szabott visszacsatolást biztosít a 
diákok különböző tudás- és képességfejlettségi szintjeiről: arról, hogy mennyire sajátították el 
a tankönyvekben szereplő ismereteket, mennyire tudják az elsajátított ismereteket alkalmazni, 
és végül arról, hogy milyen fejlettek gondolkodási képességeik az adott terület vonatkozásában. 
A rendszer tanórai integrációját segíti az eDia tanári tesztes modulja, ahol a pedagógusok saját 
maguk is összeállíthatnak mérő és/vagy fejlesztő teszteket az eDia rendszerben elérhető 50 000 
item segítségével.
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térben megvalósuló hátránykompenzáció sajátosságainak, előnyeinek és korlátainak 
feltérképezése. 

A tanulási veszteségek csökkentésének számos lehetősége adott. Az egyik módszer a 
megfelelő ideig tartó, személyre szabott/szabható technológiaalapú fejlesztés. A további-
akban bemutatott kontrollcsoportos kutatássorozat eredményei ezt az állítást igazolják 
hazai környezetben. Lehetséges a távolléti oktatás során felhalmozott tanulási vesztesé-
gek mérséklése, sőt megfelelő ideig tartó és módszereket alkalmazó kompenzáció esetén 
azok pótlása is megvalósítható. Azaz játékos, technológiaalapú, azonnali visszacsatolást 
biztosító, módszertanilag megfelelően felépített eszközökkel, a tanórai fejlesztéseken 
felül, a szaktárgyi pedagógus jelenlétét nélkülözve is hatékonyan csökkenthető a tanulási 
veszteség mértéke, különös tekintettel a szociális, mentális vagy képességbeli hátrányok-
kal küzdő gyerekek esetében felhalmozódott tanulási veszteségekre. 

A kutatás módszerei
A fejlesztő programok tartalma azokra a témakörökre fókuszált, amelyek tanítása a 
tavaszi időszakban elrendelt távolléti oktatás időszakára esett. Például a matematika 
területén a másodikos tanulók számára a megelőző – első – évfolyam második félévének 
tananyaga, az összeadás és kivonás a 20-as számkörben, míg a harmadik és negyedik 
évfolyamos diákok számára a szorzás és az osztás fogalmi megértése és a műveletvégzés 
témaköre került feldolgozásra. A gyerekek minden egyes játékos feladat után megerősí-
tő vagy motiváló visszajelzést kaptak, elakadás esetén pedig további segítséget, illetve 
célzott fejlesztő feladatokat, ezzel biztosítva a személyre szabott fejlesztés megvalósí-
tását. A feladatok instrukciói meghallgathatók voltak, hogy az olvasási nehézségek ne 
akadályozzák azok megértését. A fejlesztő programokat október közepétől január végéig 
érhették el az iskolák. Az adattisztítás során törlésre kerültek azon diákok adatai, akik 
(1) nem oldották meg az elő- vagy az utótesztet, (2) vagy az időadatok alapján csak vé-
gigkattintgatták azokat, illetve (3) nem vettek részt a fejlesztés legalább 80 százalékán. 
A kísérleti csoport minden egyes tagjához az előteszten nyújtott teljesítmény alapján 
illesztettünk egy kontrollcsoportos párt (1634 pár eredményei kerültek be az elemzé-
sekbe), biztosítva a két minta közel azonos összetételét, valid összehasonlíthatóságát. Az 
illesztési algoritmusban első helyen szerepelt, hogy lehetőség szerint azonos osztályból 
kerüljön ki a pár mindkét tagja, hogy kiküszöböljük a környezeti és a pedagógus hoz-
záadott értékében lévő különbségek hatását, illetve +/-5 százalékos előteszten nyújtott 
teljesítménykülönbséget engedélyeztünk az eljárás során. A hatást szórásegységben 
mértük.17 A fejlesztési időszak tanórai hatását a kontrollcsoport eredményeivel mér-
tük, az azzal összeadandó extra fejlesztés hatását pedig a kísérleti csoport fejlődésével.  
A diákokat képességszint szerint négy csoportra osztottuk: (1) több mint egy szórással az 
átlag alatt teljesítők (A jellel jelölt), (2) átlag alatt egy szórástartományon belüli diákok 
(B jellel jelölt), (3) átlag felett egy szórástartományon belüli diákok (C jellel jelölt) és (4) 
több mint egy szórással az átlag felett teljesítők. 

17 Cohen-d (1988) hatásmérettel: kicsi hatás: d<0,2, igen jelentős hatás: d>0,8-
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Molnár Gyöngyvér

Eredmények

A 8–15 alkalmas fejlesztések a teljes minta szintjén akár egy félszórásnyival is nagyobb 
fejlődést eredményeztek, mint azt a kizárólag tanórai fejlesztésnél tapasztaltuk (3.27. 
ábra). A megelőző tanév tavaszi időszakának tananyaga kapcsán a legmagasabb ké-
pességszint-tartományban lévő diákoknál nem volt kimutatható fejlődés az érintett 
periódusban (nekik magasabb szintű iskolai, illetve különfejlesztésre lett volna szük-
ségük a továbbfejlődéshez). A legalacsonyabb és az átlagos képességszint körüli diákok 
fejlődését azonban sikerült gyorsítani és pótolni tanulási veszteségeik egy részét. Azaz 
módszertanilag megfelelő felépítésű, adaptív és megfelelő ideig, gyakorisággal tartó 
számítógépes fejlesztő játékokkal a meglévő iskolai fejlesztések mellett a szaktárgyi 
pedagógus jelenlétét nélkülöző eszközökkel is lehetséges a tanulási veszteségek mér-
séklése, különös tekintettel a tanulás szempontjából kiemelten fontos területeken és az 
arra leginkább rászoruló diákok körében.

Összefoglalóan megállapítható, hogy célzott, megfelelő módszertannal kidolgozott, 
megfelelő ideig tartó fejlesztő programok alkalmazása mellett lehetséges a távolléti 
oktatás során felhalmozott tanulási veszteségek mérséklése, esetleg azok pótlása.

3.27. ábra: A tanulók szórásegységben kifejezett fejlődése évfolyamonként (1–4.),  
képességtartományok szerint és együttesen

Olvasás-szövegértés

Matematika


